

王毅同美國總統國家安全事務助理沙利文舉行會晤 專家：11月有望「習拜會」

中美戰略溝通 釋穩定改善關係信號

中共中央政治局委員、中央外辦主任王毅當地時間9月16至17日在馬耳他同美國總統國家安全事務助理沙利文舉行多輪會晤。中美均形容會談是「坦誠、實質性、建設性」的戰略溝通。受訪專家認為，會談釋放出雙方均希望進一步穩定和改善中美關係的訊號，11月APEC峰會有望達成「習拜會」。

雙方都希望保持溝通渠道

香港中通社報道，王毅和沙利文本次會晤，是繼兩人5月維也納會議後再次會談，也是在過去幾個月中美四次高官會晤基礎上舉行會晤。

遼寧大學美國與東亞研究院院長呂超教授18日解析，此次會晤強調「戰略溝通」，且進行多輪涉及各領域氣氛「坦誠、實質性、建設性」，釋放重要訊號，即中美雙方都希望保持溝通渠道，進一步穩定和改善中美關係。此次會晤比前幾次美高官訪華會談更進一步，結果值得肯定。

在中國外交部的聲明中，將台灣問題放在首位，「王毅強調，台灣問題是中美關係

第一條不可逾越的紅線，美方必須恪守中美三個聯合公報，落實不支持「台獨」的承諾。」而白宮在聲明中則將兩岸問題放在最末位，「雙方討論了中美雙邊關係的關鍵問題、全球和地區安全問題、俄羅斯對烏克蘭的戰爭以及兩岸問題等。美國指出台海和平與穩定的重要性。」

值得關注的是，就在兩人會談期間，據台灣防務部門統計，9月17日6時至18日6時，共「偵獲」解放軍軍機103架次、軍艦9艘次在台海周邊活動，為近期新高。台灣方面一整天警鈴聲不斷。

呂超指出，中方簡報把台灣問題放在首位，且用大篇幅闡述，清晰表明態度，即在台灣問題上，中國沒有討價還價餘地。解放軍軍機在台海周邊活動，時間和力度掌握得剛好，對「台獨」勢力起到必要且有力的震懾作用。

呂超續指，至於美方，繞不開台海議題，但又要避免發生衝突，輕描淡寫一筆帶過。但值得警惕的是，美方並未對台海作出直接回應，又慣用兩面手法，仍在慫恿勾結「台獨」

勢力，料中美未來就台海問題仍有更多交鋒。

繼台灣問題之後，中國外交部的聲明指，「王毅強調，中國的發展有着強大內生動力，遵循必然的歷史邏輯，是阻擋不了的，中國人民正當的發展權利不容剝奪。」

呂超直言，美國正對中國的高科技，尤其是芯片領域展開圍剿，中方強調強大內生動力，是向美方表達強烈不滿和警告，希望美國能夠謹慎行事。中國不僅出口具競爭力，自身亦是龐大市場，內循環能力強勁，美國對中國的圍堵不會起到長遠作用。

樂觀看待中美後續磋商

中美會後聲明都提到，雙方同意保持戰略溝通，未來幾個月繼續進行高層接觸和磋商。這共識，預示了中美關係的發展走勢如何？

呂超認為，從中美兩國高級官員的一系列互動來看，每次都比上一次有所進展，中美關係也已明確避免衝突、通過和平談判解決問題的共識，樂觀看待中美後續磋商。美國為達成「習拜會」，有意在對華關係方面

做出了一些相對表達誠意的磋商。11月在美國舊金山舉行的APEC峰會，可能實現兩國元首的再一次會面。

另有分析認為，這是一次重要的中美官員接觸，而且會晤的地點和時間點都引起猜想。

中國社會科學院美國研究所助理研究員馬偉18日表示，從時間點來看，11月APEC峰會將在舊金山召開，不排除雙方此次是在為兩國領導人在APEC峰會上再次會面做準備工作。

王毅上次和沙利文見面，是5月份在奧地利維也納。去年6月，時任中央外辦主任楊潔篪則在盧森堡和沙利文舉行會晤。可以發現，會晤地點不在中國，也不在美國，都選擇了歐洲。

馬偉相信此次會晤地點更加講究：「馬耳他是歐洲小國，選擇在這裡會晤可以更加淡化大國競爭的色彩，有助於會晤氣氛的改善。」從這樣的鋪排來看，這也反映出兩國都希望在短期內進一步改善關係，以促成兩國領導人在11月的APEC峰會上再次會面。

德國勃蘭登堡門遭噴顏料 「最後一代」14人被捕

17日，德國首都柏林標誌性建築勃蘭登堡門被叫做「最後一代」的環保團體成員噴塗了大量彩色顏料，警方在現場逮捕了14名肇事者。

當天，柏林警方在社交媒體上發文稱，「『最後一代』的環保團體成員上午用從滅火器中噴出的橙色顏料，對勃蘭登堡門東側的立柱噴色。」警方當場逮捕所有14名肇事者，對這起財產毀損案件展開調查。

「最後一代」2021年成立，宣稱關注氣候變化，曾在博物館、機場或體育館等地組織抗議活動，因行動激進引發爭議。去年10月，「最後一代」成員在德國波茨坦巴貝里尼博物館襲擊畫家莫奈名作《乾草堆》，向畫框玻璃潑土豆泥。幾天後，這一團體成員在意大利羅馬向展出的梵高名畫《播種者》潑豌豆湯，所幸又被玻璃擋住，畫作未遭破壞。

香港中通社

巴西小型飛機墜毀致14人遇難

中國駐巴西大使館17日證實，16日發生的巴西北部亞馬孫州空難的14名遇難者中，未發現中國公民。

據亞馬孫州政府公佈，該架載有12名乘客和2名機組人員的小型飛機是從亞馬孫州首府馬瑙斯飛往旅遊城市巴塞洛斯途中墜毀的。亞馬孫州州長利馬說，機上乘客是前往該市內格羅河釣魚的遊客。當地政府將提供必要支持。

據巴西新聞網站G1報道，這架飛機為巴西航空工業公司製造，由渦輪螺旋槳發動機提供動力。該型號飛機於1991年停產，目前約有320架該型號飛機仍在運營。本次涉事飛機隸屬於馬瑙斯空中出租公司，最多可載18名乘客。

路透社報道稱，巴西空軍將對此次事故原因展開調查。

中新社

南非北部重大車禍 致至少20名礦工遇難

南非北部林波波省當地時間17日發生一起車禍，國際鑽石開採商戴比爾斯集團至少有20名員工在事故中喪生。

車禍發生時，一輛大巴車與一輛貨車相撞。當地交通部門官員說，出事的大巴當時正從維尼蒂婭鑽石礦運送員工。維尼蒂婭礦區是南非最大露天鑽石礦之一，產量超過南非鑽石年產量的40%，僱員超過4300人。

事故發生於當地時間下午4時左右，事故地點距離維尼蒂婭礦區約25公里，位於南非與津巴布韋交界處。

目前事故原因仍在調查中。

據悉，南非是非洲大陸公路網絡最發達的國家之一，但也是公路安全記錄最差的國家之一。

香港中通社

澳大利亞國立大學 持刀傷人事件3人受傷

當地時間18日，位於澳大利亞首都堪培拉的澳大利亞國立大學(ANU)發生持刀傷人事件，造成3人受傷，傷者均已被送往醫院。目前，警方已經控制了犯罪嫌疑人。

法新社報道稱，澳大利亞國立大學當地時間9月18日下午2時45分(香港時間中午12時45分)發生襲擊事件，兩名受害者在襲擊中被刺傷。第三名受害者的傷勢不明。

堪培拉警方說，3名受害者目前正在醫院接受治療。警方說，一名犯罪嫌疑人已被逮捕。

據澳洲新聞網報道，澳大利亞國立大學18日下午發生襲擊事件，一名20歲女生命危，另一名20歲男生傷勢穩定。另一名34歲的男子在下午2時45分遭到襲擊，但其傷勢較輕。

報道稱，一名24歲的男子被警方拘留，據瞭解，他不是該校的學生，其行兇動機正待偵訊。

香港中通社



海灣地區第一家

科威特中國文化中心試運營啟動儀式9月17日在科威特哈瓦利省舉行。這是海灣地區首家中國文化中心。圖為體驗學習漢語的孩子們與熊貓玩具合影。

新華社

烏奪回巴赫穆特附近一地 美稱烏軍反攻無法驅逐所有俄軍

烏軍當地時間17日奪回了巴赫穆特(俄稱阿爾喬莫夫斯克)南翼的克利什基夫卡(Klishchiivka)定居點。據美國媒體17日消息，美軍參謀長聯席會議主席米利稱，烏軍正在進行的反攻無法達成驅逐所有俄軍的目標。

中新社報道，據烏克蘭國家通訊社消息，烏克蘭陸軍司令西爾斯基17日宣佈，烏軍已控制位於巴赫穆特南翼的克利什基夫卡定居點。烏克蘭總統澤連斯基當天感謝並稱讚了奪取此地的烏軍部隊。

路透社報道稱，烏方本月15日宣佈

奪回巴赫穆特附近的一座村莊安德里夫卡(Andriivka)。不過此後俄國防部否認了此說法，並稱俄軍仍駐紮在此地。

據美國有線電視新聞網17日報道，美軍參謀長聯席會議主席米利接受採訪時說，烏軍的反攻行動規模很大，但其戰術目標有限，即使全部實現也無法達成澤連斯基設定的、驅逐所有俄軍的戰略目標。米利認為，烏軍的反攻將是「長期、艱難且血腥的」。

據烏克蘭國家通訊社報道，赫爾松地區17日遭俄軍炮擊，造成至少1人死亡、1人

受傷。此外，該地區一男子當天駕駛拖拉機時誤觸了一枚俄軍埋設的地雷，導致其重傷。

據塔斯社消息，俄羅斯國防部17日通報稱，俄防空系統當天在克里米亞地區擊落了3架試圖發動襲擊的烏克蘭無人機，未造成人員傷亡。

據塔斯社報道，俄羅斯總統新聞秘書佩斯科夫17日談及美國準備向烏轉交貧鈾彈相關消息時說，美國向烏提供武器、情報信息、衛星數據等是在控制衝突，也是在向俄羅斯「發動戰爭」。

哈克還強調，死亡人數仍不能確定，「可能攀升，也可能下降」。

聯合國修正利比亞洪災死亡人數：近4000人

聯合國人道主義事務協調廳(OCHA)當地時間17日修正了利比亞洪災遇難人數報告。據聯合國引述世界衛生組織稱，利比亞全國至少有3958人死於洪災，且仍有9000多人失蹤。

香港中通社報道，人道主義事務協調廳16日的初步報告中，曾引用利比亞紅新月會

提供的數據指，利比亞洪災造成至少11300人死亡。然而，利比亞紅新月會17日卻表示，該組織從未向聯合國通報過這個數字。

人道主義事務協調廳其後於17日上午修訂了報告。聯合國秘書長副發言人哈克說，這次使用的是世衛組織剛剛核實的數字。

哈克就之前錯誤引用遇難人數的情況解

釋稱，在對許多災難作報告時，聯合國最終都會修改數字，這次利比亞洪災的情況也是如此；聯合國的標準程序是與各方合作，確保聯合國的數字得到核對，「每次出現數字修訂，都是因為在對數字進行核對」。

哈克還強調，死亡人數仍不能確定，「可能攀升，也可能下降」。

涉嫌貪腐瀆職 韓檢方申請拘捕最大在野黨黨首李在明

據韓聯社報道，當地時間18日，韓國檢方以涉嫌瀆職等罪名申請拘捕韓國最大在野黨共同民主黨黨首李在明。

中新網報道，18日，首爾中央地方檢察廳反貪腐偵察一部以違反《特定經濟犯罪加重處罰法》《特定犯罪加重處罰法》《外匯交易法》的瀆職、受賄、教唆他人作偽證等罪名提請法院批准逮捕李在明。

李在明涉嫌任城南市長期間在柏峴洞地

提供代付訪朝旅費。李在明曾於2月被提請批捕，因國會否決逮捕同意案而自動駁回。

李在明涉嫌於2014年至2015年在原屬韓國食品研究院的國有土地開發樓盤的過程中，利用市長職務之便向私人開發商提供各種照顧，導致被排除在項目之外的城南城市開發公社蒙受200億韓元的損失。

李在明涉嫌於2019年至2020年通過前京畿道分管和平事務的副知事以代付訪朝經

費之由向裳邦爾集團會長金聖泰(音)索賄800萬美元。李在明還涉嫌於2019年2月因違反《公職選舉法》受審時唆使他人提供有利於他的虛假證詞。

報道指出，由於李在明是現任國會議員，任內享有未經國會同意不受拘留的特權。只有國會通過拘留同意案，法院才能進行決定是否批捕的逮捕必要性審查。

據此前報道，當天，李在明因在絕食過程中健康狀況惡化，被緊急送醫救治。

哈克還強調，死亡人數仍不能確定，「可能攀升，也可能下降」。

紐約數萬人上街遊行 要求結束化石燃料

一年一度的聯合國大會在美國紐約召開之際，數萬名抗議者當地時間17日走上紐約街頭遊行示威，敦促美國總統拜登採取更多措施應對氣候變化，並要求結束化石燃料。

香港中通社報道，這場名為「朝終結化石燃料邁步」的活動組織者說，當天有來自約700個組織和活動團體約7.5萬名示威者參與遊行。

氣候青年團體「未來星期五」稱對拜登「只有一個訴求：終結化石燃料」。遊行隊伍佔據了紐約多個街區，示威者手舉「拜登、

停止(使用)化石燃料」、「化石燃料正在殺死我們」、「我沒有為火災和洪水投票」等標語。一些年輕的活動人士指出，拜登在帶領美國擺脫化石燃料依賴方面，採取的行動力度不夠。活動組織「大眾民主中心」負責人敦促拜登政府「宣佈氣候緊急狀態」。

據聯合國9月發佈的一份氣候報告指出，如果人類要按照《巴黎協定》的目標來控制全球變暖，那麼全球溫室氣體排放量最晚應該在2025年達到峰值。報告說，雖然2015年的《巴黎協定》成功推動了氣候行動，但「現

在還需要各條戰線上作出更多努力」。《巴黎協定》的另一個目標是到2050年實現碳淨零排放，這需要逐步停止使用所有無法捕獲或補償的化石燃料。

聯合國秘書長古特雷斯為今年的聯合國大會組織了一場「氣候雄心」峰會。這場會議將於20日舉行，聯合國希望各國政府及私營部門組織和金融機構能借此機會討論加快應對氣候變化的步伐。科學家警告，未來5年，全球很可能出現新的高溫紀錄，全球氣溫很可能突破平均上升1.5攝氏度的關鍵門檻。

堪培拉警方說，3名受害者目前正在醫院接受治療。警方說，一名犯罪嫌疑人已被逮捕。

據澳洲新聞網報道，澳大利亞國立大學18日下午發生襲擊事件，一名20歲女生命危，另一名20歲男生傷勢穩定。另一名34歲的男子在下午2時45分遭到襲擊，但其傷勢較輕。

報道稱，一名24歲的男子被警方拘留，據瞭解，他不是該校的學生，其行兇動機正待偵訊。

香港中通社